

漯河卫健·健康漯河

市卫健委:医疗服务助力乡村振兴

今年以来,市卫健委始终坚持疫情防控和精准扶贫两手抓,严格按照“四个不摘”任务要求,继续落实以“两不愁三保障”为主的健康帮扶政策,精准发力,取得明显成效。全国防止因病返贫动态监测系统显示,截至目前,我市脱贫及监测人员核查率、患病人员救治率、30种大病救治率、家庭医生签约管理率均为100%。

强化责任意识。全市各级卫健委进一步强化政治意识、责任意识,抓好家庭医生签约履约服务、慢性病管理、健康扶贫动态管理系统监测、乡村医疗卫生服务能力提升等各项重点工作落实。市、县(区)卫健委调整、充实乡村振兴领导小组办公室,同时制订《卫健系统乡村振兴工作实施方案》《关于深入整治巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接期间存在的突出问题工作方案》,建立常态化检查监督机制,对发现的问题坚决整改落实,做到巩固拓展脱贫攻坚成果

和乡村振兴有效衔接。

加强政策保障。市卫健委共梳理健康扶贫政策12项,其中延续政策5项、优化政策4项、调整政策1项、新增政策2项,确保政策落实落地。建立完善农村低收入人口常态化健康帮扶机制,认真落实“一核三监测五精准”(动态核算精准脱贫地区人口基本健康状况,对脱贫户、监测对象及其他户开展因病监测预警,做好识别精准、诊断精准、治疗精准、管理精准、服务精准“五个精准”健康管理服务)动态监测预警与救助帮扶机制,做好防范化解因病返贫致贫风险预测;落实城乡医院对口帮扶机制,启动市中心医院“大病救助服务站”项目,避免出现因病返贫、因病致贫的现象;持续做好脱贫人口家庭医生签约服务,逐步扩大签约服务重点人群范围。

优化医疗服务。市卫健委坚持以推动健康乡村建设为抓手,启动实施

基层医疗卫生服务能力提升工程,落实基层医疗卫生机构建设三年行动计划;加强基层医疗卫生人才队伍建设,坚持稳定村医队伍;深入实施农村妇女免费孕前优生健康检查以及宫颈癌、乳腺癌筛查等基本和重大公共卫生项目;加强县域紧密型医共体建设,推动构建整合型一体化的县域医疗卫生服务新体系,加快形成分级诊疗、合理诊治、有序就医的新秩序;大力推进卫生城镇(村)创建活动,积极开展村庄清洁行动,持续推进脱贫地区农村人居环境整治。

推进作风整改。市卫健委对照问题清单认真开展巩固脱贫成果大排查大整改活动,并结合通过日常监测发现的问题,统筹推进整改工作;对照上级反馈问题举一反三,开展拉网式、过筛式排查,确保整改到位。各部门加强与相关部门的沟通、交流,发现问题认真整改落实。此外,市卫健委班子成员带队组成5个督导组,对全市各个县区开展常态化暗访调研,对责任不实、整改不力、虚假整改、影响评估结果的部门严肃追责问责。

崔惠岭

**努力为人民群众
提供全方位全周期健康服务**

主办:漯河市卫生健康委员会

市二院成为我市首家 职工工伤保险定点医疗机构

本报讯(记者 刘彩霞)12月30日上午,漯河市职工工伤保险定点医疗机构揭牌仪式在二院举行,标志着市二院成为我市首家开通职工工伤保险直报的医院。

据了解,市人社局开通工伤保险医院直报,通过一站式服务解决工伤职工治疗、无钱治疗这一民生问题,缓解用人单位、工伤职工垫资治疗的困难。通过定点医院直接结算,办事流程进一步优化,业务办理时限进一步缩短,社保服务质量得到全面提升。

市二院作为市职工工伤保险定点

医疗机构,为职工提供工伤救治报销“一站式”服务。该院收到社会保险行政部门对参保单位的受伤职工评定的“待定工伤”或“工伤”信息后,受伤职工后续发生的符合规定的医疗费,均可使用工伤职工本人社会保障卡在院直接结算。

市二院相关负责人表示,该院将认真履行服务协议,加强入院、诊疗、结算等各环节的管理,不断提高医疗服务质量,同时加大宣传力度,使广大群众知晓惠民政策,确保惠民服务落到实处。

诚信二院·健康万家

关注儿童性早熟

儿童性早熟是指女孩在8岁前出现第二性征发育或在10岁之前出现月经初潮,男孩在9岁前出现性发育征象,是比较常见的一种儿科内分泌疾病。一般情况下,9岁~10岁的女孩乳房开始发育,10岁~11岁的男孩子睾丸开始发育。如果女孩在8岁前、男孩在9岁前出现性发育征象,就考虑发育过早。

市二院(市儿童医院)儿科主任苏爱芳介绍,性早熟对孩子产生以下危害:

- 1.影响成年身高。性早熟的孩子虽然在短期内身高快速增长,但也会让骨龄提前,骨骺也会提前闭合,生长潜力被极大压缩。
- 2.患上成年疾病。国内外很多研究发现,性早熟与一些肿瘤疾病如乳腺癌、卵巢癌有极大的相关性,与成年期的心血管疾病及肥胖、糖尿病等也有关联。
- 3.导致心理问题。性早熟会给孩子带来一些心理问题:月经初潮过早会使心智不成熟的孩子手足无措;身高矮小会使一些孩子感到自卑。

“家长如果仔细观察,女童性早熟早期症状还是比较容易发现的。早期乳房鼓起或是触痛都是性早熟的现象。”苏爱芳说,男童的性早熟症状经常被家长忽视,很多家长当孩子声音变粗或是有喉结了才到医院就诊,其实此时代表孩子已处在青春期中晚期。男童性发育最早出现的症状是睾丸增大,所以家长要注意观察孩子睾丸的大小,尽早发现、尽早治疗。

有一部分孩子性早熟是疾病导致的,但大部分孩子性早熟找不到原因,称为特发性性早熟。肥胖、生活习惯、环境污染、地域及遗传因素等,均可能与特发性性早熟相关。苏爱芳提醒,预防儿童性早熟要

避免诱发因素,尤其是家长需要帮助孩子养成良好生活习惯。饮食上,尽量不吃含有激素的食物及一些所谓的滋补食品,尽量减少高热量食物、反季节蔬果等;起居上,孩子睡眠期间不宜开夜灯,对于看电视、用电脑等要节制,注意避免孩子接触带性暗示的影视或话语,同时还要加强锻炼身体。

如果发现孩子出现了性早熟的相关症状,要第一时间带孩子去正规医院就诊,避免延误治疗的最佳时机,影响孩子的身心发育。市二院提供



专家链接

苏爱芳,市二院(市儿童医院)儿科主任,主任医师。她是中国医师协会新生儿科医师分会第二届神经专业委员会委员、省医学会

儿科学分会委员、市医学会儿科学分会副主任委员、市医学会围产分会副主任委员、市儿科学专业学术带头人。她擅长诊治儿科常见病及疑难杂症,对急危重症患儿的抢救经验丰富,尤其对矮小症、性早熟以及小儿呼吸、消化等系统疾病的诊治有独到之处。



市农业农村局:推进“厕所革命”改善人居环境



市农业农村局宣传户厕改造。

市农业农村局提供

■本报记者 刘彩霞
见习记者 潘潇潇

小厕所,大民生。厕所虽小,但关乎农村百姓的健康生活。2019年5月以来,市农业农村局牵头负责全市农村人居环境整治工作,以爱国卫生运动为契机,唱好农村户厕改造的“重头戏”,通过“厕所革命”,改善农村卫生条件,提高群众生活质量,提升群众幸福指数。

卫生厕所是社会文明的标志,提高全市农村群众对户厕改造的知晓率与认识程度,是推进“厕所革命”的基础。为此,市农业农村局多次开展相关培训,为基层负责人

讲解户厕改造政策、修建三格化粪池技术要点、问题厕所摸排整改注意事项等,指导县区加大对问题厕所摸排及新建、改建厕所力度,达到摸排、整改问题厕所及新建厕所同步进行。同时,采取线上线下相结合的培训方式,增强广大农村群众卫生文明意识,引导其改掉不良卫生习惯,积极参与农村户厕改造,不断提升农村人居环境和卫生健康水平。截至2021年10月31日,全市累计改造卫生厕所32万户,普及率达到90.3%;累计改造无害化卫生厕所26万户,普及率达到75%。

“农村户厕改造不能生搬硬套其他城市的模式,要根据当地的具体情况选择合适的改造方式。”市农业农村局三级调研员李连合说。多年来,市农业农村局工作人员开展“地毯式”排查,在全市因村施策,实施建设小三格式化粪池、旱厕改水冲式厕所、中心村建设大型排水管网3种改造模式。在随后的入户指导检查时发现:有些村的农户厕所设施较好,只是不能实现无害化、资源化利用。该局工作人员考虑,如果强行推广小三格式化粪池,不但施工难度大,群众也会产生抵触心理。面对这种情况,李连合带领县(区)分管领导赴外地参观大三格式化粪池集中处理模式,根据我市农户实际需要,推广粪污终端处理设施,为每个户厕改造村配备一台粪污抽运车辆,组建粪污抽运服务队,将农户沉淀池的粪液用抽粪车定期运送到大三格式化粪池中厌氧发酵,并作为林地、果园、菜

地的肥料,既实现了无害化,又实现了资源化利用。目前,全市共建设大三格式化粪池151个,容积30189.66立方米,覆盖200多个行政村2.1万名农户。

在户厕改造工作推进中,市农业农村局严把粪具质量和施工质量关,成立户厕改造专家指导组,分赴各县区进行技术指导,确保县区和乡镇坚持进度服从质量,选用的粪具符合质量标准和技术参数。改厕施工结束后,该局还指导县区组织有关部门、乡镇工作人员逐户验收,将群众使用效果、满意度等纳入验收指标,并建立农村改厕纸质档案和电子档案,内容包括农户基本信息、厕所编号、改厕模式、施工队伍、验收人员、改厕后照片等,做到一村一册、一户一档。同时,该局出台《漯河市农村户厕改造后期管护指导意见》,确保粪具坏了有人修、粪渣满了有人抽、抽走之后能有效利用。

爱国卫生运动最美瞬间

主办:漯河市爱国卫生运动指导服务中心
承办:漯河日报社

接种疫苗别犹豫

新冠疫苗接种之初,很多地方疫苗接种工作进展缓慢。这是由于部分民众的观望心理以及偏见杂音的推波助澜,在一定程度上影响了疫苗接种工作的推进。这种现象叫做“疫苗犹豫”。

实际上,从疫苗诞生之日起,“疫苗犹豫”现象就一直存在,这主要是因为人们对疫苗接种的科学性、重要性和必要性存在认识误区。当前,部分民众疫苗接种意愿不高的重要原因是国内疫情形势好转,认为没有必要再接种疫苗。同时,有人怀疑疫苗的安全性和有效性,担心接种疫苗会发生不良反应,影响身体健康。还有些人认为

别人接种了,自己就不用接种了,盲目指望靠他人建起免疫屏障。2012年,世界卫生组织免疫战略委员会将“疫苗犹豫”定义为:在接种服务可及的情况下,仍然有人拒绝或者延迟接种疫苗。2019年,世界卫生组织将其列为全球十大健康威胁之一。

在新冠肺炎疫情全球大流行期间,“疫苗犹豫”阻碍着国际和国内社会对疫情的控制。在麻疹疫苗发明前,麻疹疫情高发。随着疫苗的普及,麻疹得到有效控制。此时,人们开始关注疫苗的不良反应,加上有关疫苗的错误言论疯狂传播,人们开始担心疫苗的安全性,并怀

疑接种疫苗的必要性,很多人选择不去或者延迟接种疫苗,“疫苗犹豫”现象愈发凸显。结果可想而知,2017年,麻疹疫情全球暴发。即便是在一些已经实现消除麻疹目标的国家,由于接种率的持续下降,群体免疫屏障崩溃,感染人数不断增加。

疫苗的接种,不仅为我们筑起了一道安全防线,还保护了成千上万因各种原因不能接种疫苗的人。看过去,不打疫苗是我们自由的选择,实际上,打疫苗也是一种社会责任。接种疫苗,从来不是选择题,而是必答题。这也提醒我们,让理性战胜偏见,让科普跑赢谣

言,才能打消部分民众的顾虑,让“应接尽接”尽早成为现实。(了解更多疾病预防知识,请关注“漯河市疾病预防控制中心”微信公众号) 市疾病预防控制中心提供

疾病防控

主办:漯河市疾病预防控制中心

抑郁症的诊断依据

根据抑郁症状即可对抑郁症进行辨别和诊断。医生可通过观察抑郁患者的症状、语言描述等进行分析。个人可通过一些准确的测试数据来判断自己是否患有抑郁症。

- 轻度至中度抑郁诊断依据**
- 1.兴趣减退,但未丧失。
 - 2.对前途悲观失望,但不绝望。
 - 3.自觉乏力或精神不振。
 - 4.自我评价下降,但愿意接受帮助和援助。
 - 5.不愿意主动与人交往,但被动接触良好,愿意接受同情和支持。
 - 6.有轻生念头,但又顾虑重重。
 - 7.自觉病情严重,但主动就诊,希望能治好。

- 重度抑郁诊断依据**
- 1.明显的精神运动性抑制。
 - 2.早醒和症状的晨重夕轻。
 - 3.严重的内疚感和负罪感。
 - 4.持续食欲减退和明显的体重减轻(并非驱体疾病所致)。
 - 5.不止一次自杀未遂。
 - 6.生活不能自理。
 - 7.出现幻觉和妄想。
 - 8.自知力缺损。

关于抑郁症如何诊断,最为准确的方法就是通过医生的检查来确定。抑郁症患者大部分都有治疗欲望。

如果病程已持续2年以上,就可被诊断为抑郁性神经症,患者要更加注意自己的精神状况。 赵建华



专家链接

赵建华,第三届中国好医生、中国中医药促进会精神卫生专业委员会常务委员、省科普学会精神卫生专业委员会副主任委员、省医院管理协会精神卫生机构分会常务委员、省心理协会常务委员、省精神医师协会常务委员、省中西医结合精神医师协会常务委员、省残疾人康复协会精神障碍康复专业委员会常务委员。他擅长治疗精神分裂症、抑郁症、情感性精神病等精神疾病。可扫二维码进行咨询。

促心理健康 云平台服务

漯河市精神病医院

重视孩子视力发育

孩子的视力发育随着年龄的增长逐渐完善,不同视力发育阶段所表现出来的问题也不尽相同。

孩子刚出生时,虽然有对光有反应,但眼球发育并不完全,视觉结构、视神经尚未成熟。新生儿期要排除的是先天性眼疾,家长最好在孩子出生一个月后做一次眼底检查。有眼病家族史的孩子、低体重儿、早产儿更要重视眼睛检查。

从出生到6个月是宝宝视力发育敏感阶段。孩子从看见光的那一刻起,视觉功能开始迅速发展。1岁,孩子的眼睛初步有了视物功能,能够分辨基本的人物、物体等,由于这个阶段的孩子无法完成视力检测,孩子家长要特别注意以下两个方面:一是要注意

孩子眼睛外观上的改变。比如眼皮上有没有长东西、眼皮的位置是否异常、孩子是否总流眼泪、眼黑有没有发白等。二是要注意孩子在行为上有没有特殊的改变。如果孩子有一只眼睛看不见,遮住视力较好的一个眼睛时,孩子会出现明显的抗拒和抵触;如果孩子眼睛存在严重的散光和近视,会出现眯眼睛看物体的情况;如果孩子有斜视或者弱视,会出现歪头视物等一系列行为的改变。

3岁以后,孩子的视觉功能进一步发展。3岁儿童的视力为0.3-0.5。这个阶段的儿童若无法达到正常视力,就要及时查找原因,建议2岁~3岁的孩子做一次散瞳验光,可以准确筛查出是否存在近视以及较高度的远视、

斜视、弱视等。如果存在以上问题,要及时通过光学等矫正手段进行治疗。

6岁以后,儿童的视觉认知能力基本发育成熟。孩子开始上学后,随着课业负担的增加和近距离视觉活动时间的增加,孩子有可能患上近视。家长应注意孩子的学习坐姿是否正确,孩子学习环境的光线是否过亮或过暗,同时减少孩子使用电子设备的时间,多带孩子进行户外运动,进一步降低孩子患上近视的概率。如果发现孩子视力下降,要到医院做进一步检查,确定是调节性近视还是确诊近视,不要盲目为孩子配镜。

任何年龄的儿童,双眼视力相差不应超过视力表的两行。比如:一个3岁的孩子,单眼视力在0.4以上就是在

正常范围,一个5岁的儿童,单眼视力在0.5到1.0之间也属正常。如果孩子一只眼睛0.5,另一只眼睛1.0,就表明孩子眼睛存在问题。一旦发现孩子的眼睛出现异常,家长应及时带孩子到医院做进一步的检查,越早治疗效果越好。 市健康教育所提供

健康教育

主办:漯河市卫生健康委员会 漯河市健康教育所

天天3·15——携手共治 畅享健康

为营造文明、健康、诚信、和谐的医疗环境,维护患者权益,推动健康漯河更好发展,《漯河日报》卫生健康版开通“天天‘3·15’——携手共治 畅享健康”消费投诉热线。您在接受医疗服务或药品、保健品销售服务时,如有意见或建议,可拨打热线电话反映。

记者连线:0395-3137858 15803959449